



书中信阳

信阳新民主主义革命历史(下)

1937年抗日战争爆发,国共两党第二次合作。信阳各地党组织积极发展抗日武装,组建抗日团体。9月,中共豫鄂边省委将红军游击队改编为豫南人民抗日军独立团,1938年2月和红二十八军改编为新四军第四支队,奔赴抗日最前线。中共豫南党组织努力壮大抗日民族统一战线,掀起抗日救亡运动高潮,积极准备发动抗日游击战争。1938年8月日军沿河信公路大举西犯,企图横切中原,夺取武汉,豫南军民与侵略者展开殊死搏斗,做出了重大牺牲。武汉失守后,中共鄂豫皖省委书记郭述申由延安回到经扶县(今新县)白马山,建立了罗(山)礼(山)黄(陂)孝(感)中心县委和新四军

第六游击大队,开辟了经(扶)光(山)抗日根据地。1939年春,李先念率抗日武装南下四望山,开辟豫鄂边区抗日根据地。根据地人民广泛开展游击战争,打击日本侵略者,粉碎国民党顽固派制造的摩擦,使豫南抗日根据地不断得到巩固和发展。1944年日军发动河南战役,国民党40万大军败退。中共鄂豫区党委组建的豫南游击兵团挺进豫中,收复大片国土。至1945年4月,相继建立信阳、信罗(山)边、淮南、信随(县)、信应(山)随、罗礼应、经扶、信确等8个县民主政权,建立正规武装5个团;每县都建有游击队,为夺取抗战最后胜利做出了巨大贡献。抗战胜利后,蒋介石调集数十

万军队围攻中原解放区。解放区军民奋起自卫,同时派代表同美蒋谈判,签订了《罗山协议》。但是,蒋介石发动内战的决心已定,于1946年6月大举进攻中原解放区,挑起全面内战。豫南党组织动员广大人民群众全力支援中原部队胜利突围,之后又领导游击队孤悬敌后,独立作战,继续坚持大别山、桐柏山区的革命斗争。1947年6月,刘伯承、邓小平率晋冀鲁豫野战军主力挥师南下,一举突破黄河天险,从鲁西南千里跃进大别山,从而揭开了全国解放战争战略反攻的序幕。刘邓大军先后攻克息县、固始、潢川、罗山、光山、经扶、商城等县,建立民主政权,组建地方武装,开辟了大别山革命

根据地。1948年3月刘邓大军主力外线出击后,根据地各级党、政、军组织面对国民党20多个旅加上地方反动民团的围攻和“扫荡”,深入发动群众,建立地方武装,开展游击战争,歼敌有生力量,积小胜为大胜,圆满地完成了保卫大别山根据地的艰巨任务。1948年10月8日,鄂豫军区及二分区部队攻克新县(原经扶)县城,新县首先获得解放,11月9日固始解放,12月30日商城解放,1949年1月30日光山解放,次日潢川解放,2月3日息县和平解放,3月14日罗山解放,4月1日信阳解放。接着,豫南党政军全力以赴,组织大量人力物力,支援解放军大军渡江作战;同时,在解放区开展

声势浩大的剿匪反霸、肃匪反特斗争,改造保甲政权,建立乡级政府,恢复和发展城乡生产及各项事业,为实现由革命战争向新民主主义建设的转变奠定了坚实的基础。

1949年10月1日,中华人民共和国在北京宣告成立,中国人民从此站起来了。喜讯传来,豫南人民欣喜若狂,从城镇到乡村,到处张灯结彩,锣鼓喧天,万众欢腾。经过28年漫长而艰难的革命斗争,豫南人民前仆后继,流血牺牲,创造了可歌可泣的英雄业绩,终于实现了为之奋斗的理想。随之,豫南人民又披着战争的硝烟,满怀胜利的喜悦,在中国共产党的领导下,开始了社会主义革命与建设的新历程。(浩石)

历史人物

费祗



费祗(? ~253),字文伟,三国时江夏■县(今罗山)人。其幼年失去父母,随其同族伯父费仁流落蜀国,后投靠姑表兄弟益州刺史刘璋。刘备平定四川后,立太子刘禅,费祗与董允同为太子舍人,迁庶子,后升为军师、尚书令、大将军,直至主持相府这事。延熙16年新岁聚会,费祗畅饮大醉,被魏国降将郭循杀害。

费祗有着杰出的外交、治国、治军才能。建兴4年,诸葛亮派他以昭信校尉的身份出使东吴。费祗和孙权的交锋,就很有诸葛亮当年的风度。孙权招待他好酒好菜,等他酒吃得差不多的时候便问起国事,费祗恐酒后失言,便寻脱身之道说,我已经醉了,为了避免失礼先行告退。孙权第二天派人到驿馆追问,费祗反问道,你既能提出这些问题,你一定是早已熟习了的,何必劳你再问我哩。最

后,他很好地完成了出使使命,受到了诸葛亮的赞赏。

建兴5年,诸葛亮北征前,在《出师表》中把费祗推荐给后主刘禅,要他“事无大小,悉以咨之”,并且要费祗等人要“斟酌损益,进尽忠言”。由此可见费祗的地位和作用。

诸葛亮病逝后,征西大将军魏延乘机发难,胁迫长史杨仪交出兵权,他从中周旋,使二人各尽其用。公元244元,魏兵进犯蜀国,费祗奉旨到军营巡视,临战不惧,与光禄大夫来敏从容对弈,以稳操胜券的大将风度,极大地鼓舞了蜀军的士气。他治军严明,恩威并重,遇事皆先咨断而后行。对儿女要求也很严格,要他们布衣素食,出入不骑马、不坐车,和平凡百姓一样不搞特权。他一生识悟过人,好学不倦,虽军国多事,从不稍辍。(信情)

楚韵汉风

岁时习俗之清明节

清明节:三月初(公历4月5日前后)。是日,家家早起,折柳枝插于门首,男女也身戴柳枝,民间有“清明不插柳,死后变黄狗”“清明不戴柳,红颜成皓首”的说法。人们郊游、踏青,到先祖坟地烧纸祭拜,除草培土。新县农村有的宗族于此日集族人于祠堂祭祖,谓之清明祖。目前,插柳习惯已不多见,扫墓囤坟仍很盛行。学生至烈士陵园献花圈,举行红领巾和团队活动。

(信情)



光影申城

老照片



昔日舞狮子庆祝春节。(资料图)